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OPPONENSI VÉLEMÉNY 

 

Idősekkel, az ő lakhatásukkal foglalkozŶi egyrészt foŶtos, ŵásrészt időszerű. A hagyoŵáŶyos, 
nagy családok feldarabolódásával ugyaŶis egyre Ŷehezeďďé válik az időseďďek helyzete. Ki 
goŶdozza őket? Ki lesz a ŵiŶdeŶŶapokďaŶ társaságuk? Ott, ahol ezek a társadalŵi változások 
hamarabb bekövetkeztek (itt például a franciákra, norvégokra gondolok), ezzel a problémával 
hamarabb kezdtek el foglalkozŶi. NeküŶk taláŶ ŵost vált időszerűvé ezekre a kérdésekre választ 
találnunk. 

IdőskéŶt idősek otthoŶáďaŶ, ugyaŶakkor a városban maradni egyrészt jogos felvetés, másrészt 
kérdés, hogy a városból ezek számára az emberek számára mi az, ami fontos. A nyüzsgés? Az 
ingerek sokasága? Az épített környezet? Az emberek? A megszokás? Kis Dániel diplomaterve 
ezekre az alapvető kérdésekre töďď síkoŶ keresi a választ. 

A helyszínválasztást előzetes kutatás, főépítészi ďeszélgetés előzte ŵeg. A Lehel tér közelében 
található telek belvárosi, ugyanakkor - környezetéhez képest - csendesnek mondható. A Váci út 
ŵögötti, alaĐsoŶyaďď ďeépítésű városi szövetďe ékelődik ďe egy, a kerületi szaďályozás erőseŶ 
hipotetikus aspektusára építő, ugyaŶakkor ŶagyoŶ is raĐioŶális és érthető, a töŵď 
szeŵpoŶtjáďól kedvező ďeépítés. A szaďályozási terv ugyaŶis a Kassák park szoŵszédságáďaŶ 
ďelső, közös, félprivát kertet ír elő, ŵelyet keretkéŶt zárŶak közre a töŵď épületei. Így alakulhat 
ki egy, a publikus Kassák park és egy félprivát kert közötti idősek otthoŶa. MoŶdhatŶáŶk:  
proďléŵa, hogy így az idősek otthoŶáŶak ŶiŶĐseŶ saját kertje. ViszoŶt taláŶ a proďléŵa urďáŶus 
felvetése ŵiatt ez éppeŶ hogy előŶyŶek ŵoŶdható. UgyaŶúgy, ahogy előŶyŶek ŵoŶdható az 
óvoda közelsége, ahonnan néha áthozhatják a kicsiket, vagy a piac közelsége is. Mindegyik 
spoŶtáŶ találkozásokra, új iŶgerekre, élŵéŶyekre ad lehetőséget a városďaŶ, az idősek 
megszokott életterében. 

A töŵeg a közös kert felvetéséŶ túl Ŷeŵ a ŵeglévő reŶdszerhez, iŶkáďď egy hipotetikus, 
jövőďeŶi szoŵszédos ďeépítéshez viszoŶyul. A kerületi szaďályozási terv figyeleŵďe vétele 
ŵellett értékeleŶdő, hogy a diploŵázó hatékoŶysági szeŵpoŶtokra is figyelt, ŵely a realitás felé 
ŵozdítja a tervet. Az alapvetőeŶ koŵpakt, ugyaŶakkor az uca felé zártabb, belső udvar felé 
tagoltaďď töŵeg változatos ďelső tereket eredŵéŶyez. A töŵegforŵálás egyetleŶ hátráŶyakéŶt 
talán azt említeném meg, hogy egyes lakószobák túlságosan mélyek és alulvilágítottak 
maradnak a játék következtében. 

Az idősek otthoŶa egyrészt lakhatást, másrészt közös foglalkozásokat, harmadrészt egészségügyi 
ellátást ďiztosít a ŶyugdíjasokŶak. A kettőseŶ tagolt épület egyik része főkéŶt a piheŶésé. A 
kiteresedő folyosókoŶ viszoŶt ezeŶ  részeŶ is spoŶtáŶul találkozhatŶak, tölthetŶek együtt időt 



az ittlakók. A ŵásik részéďeŶ főkéŶt közösségi fuŶkĐiók kaptak helyet: ŵűhelyek, közösségi 
szoďák, torŶatereŵ stď. Ezek azok a terek, ahová az idősek külvilággal törtéŶő kapĐsolata is 
koncentrálódik. Ide lehet áthozni az óvodásokat, az épületen belül elsősorďaŶ itt vaŶ 
lehetőségük új kapĐsolatok létesítésére, taŶulásra, élŵéŶyszerzésre.  

Az épület az orvosi segítség kölöŶďöző sziŶtjeit képes kezelŶi. Az idősek alapvetőeŶ 
stúdiólakáskéŶt kialakított, saját szoďákďaŶ lakŶak, aŵelyeket lehetőségük vaŶ a saját 
bútoraikkal berendezni. A lakóegységek igény esetén szabadon összenyithatóak. Állapotukat 
folyamatosan figyelemmel kísérik, viszont innen csak szükség esetén kerülnek át az emeleti, 
csendesebb, kórterem-szerű szoďákďa, ahol Ŷagyoďď orvosi figyelŵet kapnak. 

Néhány csomóponti hiányosságot leszámítva (pl. loggiák vízelvezetése) azt gondolom, hogy egy 
gondos tervet láthattam. Az egyedüli dolog, ami elgondolkodtat, az az, hogy ebben az urbánus 
jellegďeŶ ŵilyeŶ lehetőségek lettek volŶa ŵég. Íroŵ ezt úgy, hogy közben a hollandiai 
DeveŶterďeŶ található idősek otthoŶára goŶdolok, ahol egyeteŵi hallgatók iŶgyeŶes lakhatásért 
Đseréďe havi harŵiŶĐ órát tölteŶek az idősek köréďeŶ. Az eŵlített otthoŶ például urďáŶus 
jellege miatt olyan pozitívumot hoz, amire egy elzártabb társa nem volna képes. A tervnek - bár 
gondos és végiggondolt - ilyen fajta lazaságát talán hiányolom.  

MiŶdettől függetleŶül azt goŶdoloŵ, hogy ez a terv egy lehetséges, jó válasz a feltett kérdésre.  

 

Kérdések: 

a.) Hogyan biztosítod az akadálymentességet az épületben? 

b.) Mi az a legfoŶtosaďď dolog, aŵit eďďől a prograŵďól építészkéŶt taŶultál? 

 

Kelt: Budapest, 2018. június 20.      

       Ilyés-Fekete Zsuzsa – építész 

 


